Symposium Voor Waardigheid en Gerechtigheid

Hoe om te gaan met de participatiesamenleving?
Herman Noordegraaf inleider blok 1 Diaconaat en participatie
In 1942 publiceerde de toenmalige aartsbisschop van Canterbury, William Temple, een boekje van iets meer dan honderd pagina’s getiteld Christianity and Social Order (1942). Binnen een jaar werden er 150.000 exemplaren verkocht. Daarna is het boekje nog vele malen herdrukt. Mijn exemplaar dateert van 1976. 
Temple is een sociale bisschop. Dat had hij niet van huis uit. Hij kwam uit een gegoed milieu en kende nauwelijks mensen uit het volk. Hij leerde het leven van ‘gewone’ mensen kennen toen hij tijdens zijn studie theologie in de volkswijk East Eend in Londen als vrijwilliger werkte. ‘Exposure training’ zouden we dat nu noemen. Hij had als hoofdvraag in de crisistijd van de jaren dertig: kan een democratische samenleving een antwoord formuleren op de vraagstukken van armoede en bestaansonzekerheid? Zijn analyse en antwoord muntte hij in zijn boek met het begrip ‘welfare state’.
De Overheid is uitdrukkelijk mede verantwoordelijk voor het vrijwaren van gebrek en bestaansonzekerheid van de mensen. De vertaling van ‘welfare state’ is niet: welvaartstaat. De socioloog Piet Thoenes introduceerde in zijn proefschrift De elite in de verzorgingsstaat (Leiden, 1971) de term verzorgingsstaat. ‘Welfare’ is niet welvaart, maar het geheel van sociale zekerheid, sociale voorzieningen, zorg en welzijn. We hebben in Nederland wel eerst de term ‘welvaartstaat’ gebruikt, maar daarna is de term ‘verzorgingsstaat’ in zwang geraakt. 
William Temple was onzeker over zijn boek en stuurde de drukproeven aan Keynes, de beroemde econoom. Sociaal liberaal als politicus. Geen gelovige, en agnost. Het antwoord van Keynes: economie is a moral science, een morele wetenschap en heeft behoefte aan stemmen en boekjes als dat van Willam Temple. Kerk wees niet te bescheiden!
Ook in Nederland is na 1945 de verzorgingsstaat opgebouwd tot eind jaren zestig. 
Vanaf eind jaren zeventig, begin jaren tachtig is er een trendbreuk, vanwege de toen opkomende sterke economische cisis. Dat roept de vraag naar de betaalbaarheid op. Voorts ontstaat er in de politiek en economie een neo-liberaal klimaat. Er ligt geen blauwdruk aan de herziening van de verzorgingsstaat ten grondslag. De richting en uitkomst is echter wel duidelijk: soberder, strenger, selectiever naar wie wel of niet krijgt, met activering naar betaald werk, en decentralisatie naar gemeentelijke overheden. De participatiesamenleving is een nieuwe fase in deze ontwikkeling. De Wmo is daarvan bij uitstek een exponent. In deze wet vinden we de volgende systematiek: Het gaat eerst om zelfredzaamheid – dan de bijdrage van mantelzorgers, vrijwilligers, netwerken, maatschappelijke organisaties. En ten slotte professionele ondersteuning. 
Mijn beroepsmatig bestaan heeft zich afgespeeld tegen de achtergrond van de veranderingen in de verzorgingsstaat, die een grote invloed hebben uitgeoefend op het diaconale werk. In de jaren tachtig was er weinig publieke diaconale arbeid zichtbaar. Sindsdien hebben armoede en bestaansonzekerheid en uitsluiting zich in een nieuwe gestalte genesteld in de Nederlandse samenleving. Ongeveer tachtig procent van de lokale kerken doet aan materiële ondersteuning en aan allerlei vormen van immateriële ondersteuning. Voorts zijn vele lokale kerken betrokken bij voedselbanken. 

Inzet van kerken

In de kerkelijke anti-armoedebeweging heeft zich een wijze van werken ontwikkeld die voor de doordenking van het diaconaat van groot belang is. Het gaat om het optrekken met mensen, het luisteren naar hun levensverhalen en ervaringen. Op basis daarvan worden activiteiten ontwikkeld. Dus: met mensen / materiële en immateriële ondersteuning / mensen ondersteunen om op eigen benen te staan (empowerment), creëren van plekken van ontmoeting, werken aan bewustwording onder kerkleden en in de samenleving / pleitbezorging / publiek debat / vernieuwende praktijken, waarin een andere waardenpatroon wordt getoond (zoals inloophuizen, waarin je niet afgerekend wordt op je productief vermogen).

Diaconaat is kortom het aangaan van een relatie met mensen om op basis daarvan met de mensen activiteiten op te zetten. Diaconaat is meer dan hulpverlening en heeft een breder handelingsrepertoire.
Als we specifiek kijken naar de Wmo dan kunnen we onder er het volgende waarnemen:

Naar het diaconaat toe heeft de Wmo het diaconaat bepaald bij de vraag: wat is de roeping in de lokale/regionale gemeenschap?

Voorts is er veel Interkerkelijke samenwerking ontstaan alsmede 
nieuwe activiteiten: maatjesprojecten, kerk zijn voor de buurt, de wijk, dorp, stad.

Positieve punten van de Wmo zijn:  
· De invalshoek van de participatie – hoe kunnen we mensen die chronisch ziek zijn, een fysieke beperking hebben, een verstandelijke beperking of een psychische aandoening) ondersteunen om deel te nemen aan de samenleving.

· Het stimuleren van netwerkontwikkeling tussen betrokken organisaties.

Gevaren van de Wmo zijn: 
· Overschatting van de zelfredzaamheid. 
Kerkelijke projecten leren voortdurend: er zijn mensen die niet of anders zelfredzaam (niet economisch productief) zijn. In hun werk komen kerken die mensen tegen.
· Overbelasting mantelzorgers.
· Financiële randvoorwaarden. Alles draait om geld dat er te weinig of niet is.
· Mensen krijgen niet de ondersteuning en zorg die zij behoeven.

· Zorgconcept: is dat op de hele mens gericht of eendimensionaal op activering?
Daarom zal de inzet van het diaconaat er een moeten zijn van kritische participatie: de bereidheid om met mensen zelf activiteiten te ontwikkelen, maar tevens signaleren en pleitbezorging waar mensen in knelsituaties komen (bredere handelingsrepertoire). Dat signaleren heeft betrekking op:
· Beleidsuitvoering kritisch volgen 

· Functioneren instanties kritisch volgen
· De inhoud van het beleid zelf – lokaal en nationaal

Deze gedachte van kritische participatie vinden we ook in de kerkorde van de Protestantse Kerk in Nederland:

· Diaconaat is verankerd in de kerkorde van de PKN.

· En ook de opdracht om te signaleren en aan te spreken.

· Ordinantie 9 lid 2 sub 4 over ‘Diaconale arbeid': "De overheid en samenleving waar nodig aan te spreken op haar verantwoordelijkheid voor het bevorderen van gerechtigheid."
